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Plutonium – ressource énergétique ou fardeau mondial ?

Colloque 19 mars 2013, 9h00 – 13h00

Fondation pour le Progrès de l’Homme

38 Rue Saint-Sabin, 75011 Paris
L’objectif affiché par le président François Hollande en matière de politique énergétique, à savoir la réduction de la part du nucléaire dans la production d’électricité en France d’ici 2025, soulève un certain nombre de questions. Quelle politique influencera le niveau de consommation d’électricité ? Quel rôle pour l’électricité dans l’ensemble du secteur énergétique ? Comment respecter les engagements auprès de l’Union Européenne en termes d’efficacité et de la part des énergies renouvelables ? Alors que le Gouvernement vient de lancer le Débat National sur la Transition Energétique pour tenter de répondre à ces questions, il est urgent d’élargir la réflexion à la problématique du devenir des stocks importants de plutonium, sous-produit de la génération d’électricité d’origine nucléaire et séparé des combustibles irradiés dans l’usine de retraitement de La Hague. La France est aujourd’hui le seul pays au monde à recourir au retraitement à grande échelle, activité industrielle surprenante compte tenu du fait que les produits sortants – le plutonium et l’uranium « retraité » – ont une valeur comptable zéro et une valeur marchande négative.

L’association d’experts indépendants français Global Chance et l’International Panel on Fissile Materials (IPFM), basé à Université de Princeton aux Etats-Unis, se sont associés pour élucider l’origine, l’histoire et le bilan des programmes de retraitement sur le plan mondial. Des experts américain, anglais, allemand et français, dont le Professeur Frank von Hippel, ancien conseiller de sécurité du Président Clinton, analyseront les problèmes spécifiques de la production et de l’utilisation du plutonium et présenteront des alternatives de gestion des combustibles irradiés et du plutonium.

Programme

9h00-9h15

Introduction

Benjamin Dessus, Président de Global Chance
9h15-9h45

Panorama international - nature et origine de l’impasse plutonium et quelques options de sortie

Professeur Frank von Hippel, Co-Président, International Panel on Fissile Materials (IPFM)

9:45-10h15

L’échec de l’industrie du plutonium au Royaume-Uni

Professeur Gordon MacKerron, Directeur, SPRU, University of Sussex 
10h15-10h45

Le combustible MOX et ses risques

Jean-Claude Zerbib et André Guillemette , Ingénieur radioprotection, ancien du CEA - Ingénieur, ancien de la DCN, Cherbourg 

Pause 10h 45-11h00

11h00-11h30

L’approche allemande - abandon du retraitement et stockage à sec 

Klaus Janberg, Ancien Directeur Général de la GNS
11h30-12h00

Les défis non relevés de la stratégie française du plutonium

Mycle Schneider, Consultant international 

12h00-13h00 Débat

La modération des présentations et des échanges sera assurée par Bernard Laponche, polytechnicien, docteur ès sciences, membre de Global Chance.

Les participants disposeront d’une traduction simultanée anglais-français.

Les organisateurs

Global Chance est une association de scientifiques et d’experts partageant la conviction qu’un développement mondial plus équilibré peut et doit résulter de la prise de conscience croissante des menaces qui pèsent sur l’environnement global. 
Face à ces menaces, Global Chance met les compétences de ses membres au service d’une expertise publique multiple et contradictoire, afin d’identifier et de promouvoir des réponses collectives nouvelles et positives dans les domaines scientifique et technique, économique et financier, politique et règlementaire, social et culturel, et ce dans un esprit de solidarité Nord Sud, d’humanisme et de démocratie. Global Chance a été créée en 1992.
International Panel on Fissile Materials (IPFM) est un groupe indépendant d’experts en matières de contrôle d’armement et de non-prolifération. Le panel est basé à l’Université de Princeton. Les co-présidents sont le Prof. Frank von Hippel et le Prof. émérite R. Rajaraman de l’Université Jawaharlal Nehru, New Delhi. Les membres du panel représentent 17 pays. La mission de l’IPFM est d’analyser la base pour des initiatives politiques destinées à sécuriser, consolider et de réduire des stocks de d’uranium hautement enrichi et de plutonium. Ces matières fissiles sont les ingrédients principaux des armes nucléaires et leur contrôle est indispensable pour prévenir la prolifération des armes nucléaires et leur acquisition par des organisations terroristes. L’IPFM a été créé en 2006.

Les intervenants

Benjamin Dessus, ingénieur et économiste, est Président de Global Chance. Entre 1987 et 2001, il dirige au CNRS plusieurs programmes interdisciplinaires de recherche (PIRSEM, Ecotech, ECODEV) consacrés aux problèmes d’énergie et d’environnement. De 1991 à 1994, Dessus a contribué à la formulation de la stratégie climat du Fonds pour l’Environnement Mondial (FEM), puis a présidé de 1994 à 2003 le conseil scientifique et technique du Fonds Français pour l’Environnement Mondial (FFEM). Entre 1982 et 1987, il dirige les services techniques de l’AFME (Agence Française de la Maîtrise de l’Énergie, devenue ADEME).

Prof. Frank von Hippel, Co-président de l’International Panel on Fissile Materials (IPFM), est Professeur des Affaires Publiques et Internationales à l’Université de Princeton aux Etats-Unis. Il détient un doctorat en physique nucléaire de université d’Oxford. Il est le co-fondateur du Programme sur la Science et la Sécurité Globale de Princeton. Il a travaillé sur la politique de gestion des matières fissiles depuis 35 ans. Von Hippel a notamment été Directeur adjoint pour la sécurité nationale de l’Office de la politique de science et technologie à la maison blanche du Président Clinton.

Prof. Gordon MacKerron, Directeur de la Science Policy Research Unit (SPRU) de l’Université de Sussex, conseille le gouvernement du Royaume Unis sur des questions nucléaires. Il était président de la Commission nationale sur la gestion des déchets radioactifs (CoRWM) de 2003 à 2007. Il est co-auteur du rapport de l’IPFM sur la gestion des combustibles irradiés de réacteurs nucléaires (2011).

André Guillemette, ingénieur méthodes et processus, retraité de la Direction des Constructions Navales (DCN) de Cherbourg, divers postes techniques dans la construction de sous-marins nucléaires. Il est membre du Comité de suivi du plan tritium de l’Autorité de sûreté nucléaire (ASN) et du conseil scientifique de l’Association pour le contrôle de la radioactivité dans l’ouest (ACRO). De 1982 à 1998, Guillemette a représenté la CFDT à la Commission spéciale et permanente d’information près de l’établissement de La Hague (CSPI).

Jean-Claude Zerbib, ingénieur en radioprotection, retraité du Commissariat à l’énergie atomique (CEA), nommé « expert sénior » au CEA en 1996. De 1997 à 2011, il a participé aux travaux du Groupe Radioécologie Nord Cotentin (GRNC) sur les risques de leucémie des moins de 25 ans autour des usines de La Hague et les impacts dosimétriques des rejets des usines de La Hague. Zerbib est l’auteur d’une centaine d’articles sur divers aspects du nucléaire et des toxiques industriels.
Dr. Klaus Janberg, ingénieur allemand et physicien français, consultant notamment des exploitants nucléaires allemands sur la gestion des combustibles irradiés et du combustible MOX. Il collabore avec Nuclear Fuel Cycle Consulting (NFCC). Il était membre du directoire de Gesellschaft für Nuklearservice (GNS) de 1980 à 2000 et fondateur et PDG de GNB, filiale de GNS qui conçoit et fabrique des conteneurs de transport et de stockage pour combustibles irradiés.

Mycle Schneider, consultant indépendant international en énergie et politique nucléaire, est membre de l’IPFM. Il a conseillé le ministère de l’Environnement allemand et les cabinets du ministre français de l’Environnement et du ministre belge de l’Energie et du Développement Durable. De 2004 à 2009, il a enseigné les stratégies énergies et environnement à l’Ecole des Mines de Nantes. Il est coordinateur du World Nuclear Industry Status Report et a reçu le “Prix Nobel Alternatif” pour ses travaux sur l’économie du plutonium.

Bernard Laponche, polytechnicien, docteur ès sciences et en économie de l’énergie, a été consultant international en politiques et en maîtrise de l’énergie, en particulier dans le cadre de la coopération internationale de l’Agence de l’environnement et de la maîtrise de l’énergie (ADEME) et de l’Agence Française de Développement (AFD). Laponche a été ingénieur au Commissariat à l’énergie atomique (CEA), responsable syndical à la CFDT, puis directeur général de l’Agence Française pour la Maîtrise de l’Énergie (AFME). Co-fondateur directeur du bureau d’étude ICE (International Conseil Energie) de 1988 à 1998, il a été conseiller pour l’énergie et la sûreté nucléaire auprès de la Ministre de l’aménagement du territoire et de l’environnement Dominique Voynet en 1998 et 1999.
